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Prefaţă 

Lucrarea de faţă se adresează elevilor de clasa a VI-a, în vederea susţinerii cu succes a probei 
„Matematică şi Ştiinţe” din cadrul Evaluării Naţionale. Această evaluare are deja o tradiţie de câţiva ani în 
învăţământul românesc. Ea nu reprezintă un examen sau un concurs, ci are un rol de preorientare pentru toţi 
cei trei pioni implicaţi în actul didactic: elev, profesor, părinte. La sfârşitul clasei a şasea încep să se 
contureze caracteristicile specifice fiecărui elev, de aceea este foarte important ca profesorii şi părinţii să 
înceapă să-şi formeze o opinie asupra tipului de liceu pe care e mai potrivit să-l vizeze elevul la finalul 
gimnaziului. Evaluarea va permite dascălilor să înţeleagă progresul în timp al elevilor, capacitatea lor de a-şi 
îmbunătăţi situaţia, cât şi orientarea şcolară corectă. 

Proba „Matematică şi Ştiinţe”, cu o durată de 60 de minute, reprezintă un test transdisciplinar care  
solicită din partea elevului atât cunoştinţe specifice disciplinelor matematică, fizică şi biologie, cât şi 
capacitatea acestuia de a opera în mod corect şi interdisciplinar cu aceste cunoştinţe. 

Dorind să vină în ajutorul elevilor de clasa a VI-a, care se văd puşi într-o situaţie nouă şi, în cazul 
multora dintre ei, dificilă, autorii acestei culegeri au creat un material deosebit de util care să-i ajute să treacă 
în mod firesc şi cu rezultatele scontate peste această evaluare. Culegerea este formată din 42 de teste, 
elaborate după modelul M.E. O proporţie covârşitoare dintre itemii propuşi de autori sunt reali, ceea ce poate 
demonstra elevului de clasa a VI-a că învăţarea matematicii, fizicii sau a biologiei are rost şi-l va ajuta în 
viitor. Toate testele sunt însoţite, la finalul lucrării, de rezolvări concise, care aleg metoda cea mai simplă, 
fiind accesibile tuturor elevilor. 

Noutatea acestei culegeri constă în faptul că elevul va observa că, plecând de la domenii precum 
literatura sau istoria, se pot crea fără dificultate teste pentru proba pe care o au de susţinut: „Matematică şi 
Ştiinţe”. Concluzia majoră care se poate desprinde din această observaţie este aceea că în orice domeniu, 
oricât de îndepărtat de matematică şi ştiinţe ni s-ar părea, aceste materii, matematica, fizica şi biologia, există 
şi sunt aplicabile. Deci, am putea spune fără ezitare că fără matematică, fizică sau biologie viaţa noastră ar fi 
mult mai săracă şi supravieţuirea mult mai dificilă.  

Autorii urează mult succes elevilor de clasa a VI-a, îi îndeamnă să parcurgă cu încredere paginile acestei 
culegeri şi îi asigură că la final vor exclama victorios: „Am reuşit!” 
 
 

Autorii 
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Obârşia Lotrului – În inima muntelui 
 

Obârşia Lotrului este o importantă zonă turistică situată la poalele munţilor 
Parâng şi un nod important de trasee turistice din patru masive muntoase 
învecinate: Parâng, Căpăţânii, Lotrului şi Şureanu. În vecinătate îşi are izvorul râul 
Lotru.  

 
 
 

Pentru a răspunde la cerinţele 1–5, citeşte următorul text: 

Andrei a plecat împreună cu câţiva colegi şi dirigintele într-o tabără şi s-au cazat la o pensiune aflată în 
zona Obârşiei Lotrului. În tabel sunt prezentate cele mai înalte vârfuri din cele patru masive muntoase din 
zonă şi durata traseelor de la pensiunea unde s-a cazat Andrei la aceste vârfuri. 
 

Masivul Parâng Căpăţânii Lotrului Şureanu 
Vârful 

(înălţimea) 
Parângul Mare 

(2519 m) 
Nedeia 

(2130 m) 
Ştefleşti 
(2242 m) 

lui Pătru 
(2130 m) 

Durata traseului 13 ore 10 ore 9 ore 11 ore 
  

1. Conform tabelului, cel mai înalt vârf prezentat este:   
a) Parângul Mare; b) Nedeia; c) Ştefleşti; d) Vârful lui Pătru. 

2. Conform informaţiilor din tabel, traseul până la vârful Nedeia durează mai puţin decât traseul până la 
Vârful lui Pătru cu:   

a) 3 ore; b) 2 ore; c) 1 oră; d) 4 ore. 
3. Unitatea de măsură în care este exprimată, în tabel, înălţimea vârfurilor este:   

a) ora; b) metrul; c) ruleta; d) ceasul. 
4. Un grup de turişti pleacă de la cabana Groapa Seacă pe traseul spre vârful Parângul Mare. Ascensiunea 

durează 6,5 h pe un traseu de 13 km. Ce viteză medie are grupul?   
5. Traseele montane traversează păduri cu diferite specii de conifere. Arborele care nu face parte din grupa 

coniferelor este:  
a) bradul; b) stejarul; c) pinul; d) molidul. 
 

 

Acest test vizează următoarele conţinuturi matematice:
 Mulţimea numerelor naturale – Operaţii cu numere naturale;   
 Mulţimea numerelor raţionale pozitive – Operaţii cu numere raţionale pozitive; Probleme care se 

rezolvă cu ajutorul ecuaţiilor; 
 Rapoarte şi proporţii – Rapoarte; Procente; Proporţii; Proprietatea fundamentală a proporţiilor;  
 Unghiuri – Unghi drept, unghi ascuţit, unghi obtuz; Calcule cu măsuri de unghiuri exprimate în 

grade şi minute sexagesimale; Bisectoarea unui unghi;  
 Congruenţa triunghiurilor – Congruenţa triunghiurilor dreptunghice; Criterii de congruenţă: IC, 

CC, IU, CU; Metoda triunghiurilor congruente; 
 Proprietăţi ale triunghiurilor – Suma măsurilor unghiurilor unui triunghi; Proprietăţi ale triunghiului 

isoscel; Proprietăţi ale triunghiului echilateral; Proprietăţi ale triunghiului dreptunghic. 

Testul 
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Pentru a răspunde la cerinţele 6–10, citeşte următorul text: 

În prima zi copiii împreună cu dirigintele lor au parcurs o porţiune din 
traseul spre vârful Ştefleşti. 

Ei au avut o hartă pe care sunt marcate câteva obiective importante, ca în 
figură. Se ştie că triunghiul ABC este echilateral, iar triunghiul ACD este isoscel 
cu m(ADC) = 120° şi AD = 10 cm. 
 

6. Calculează lungimea segmentului BD. 
7. Arată că AC ⊥ BD.   
8. La recepţia pensiunii unde s-a cazat Andrei, se află o 

diagramă în care sunt notate temperaturile înregistrate oră de 
oră începând cu ora 8:00 până la ora 23:00 a fiecărei zile. Pe 
baza datelor, variaţia temperaturii între ora 8:00 şi ora 23:00  
a zilei prezentate în diagramă este: 

a) 6 °C; b) 7 °C; 
c) 3 °C; d) 2 °C. 

 

9. Păsările îşi fac simţită prezenţa în zonă prin cântecul şi prin penajul lor, mai mult sau mai puţin colorat. 
Pot fi observate păsări precum: cocoşul-de-munte, huhurezul, acvila de munte, ciocănitoarea-de-munte, 
bufniţa, uliul etc. Asociază fiecare exemplu de pasăre din coloana A cu grupa de păsări căreia îi apar-
ţine, din coloana B. Scrie litera corespunzătoare în spaţiul punctat din dreptul fiecărei cifre a coloanei A. 
Una dintre grupele de păsări nu permite nicio asociere. 

 

Coloana A Coloana B 
..... 1. ciocănitoarea-de-munte  a) păsări răpitoare de noapte 
..... 2. cocoşul-de-munte b) păsări agăţătoare 
..... 3. bufniţa c) păsări răpitoare de zi 
 d) păsări scurmătoare 

 

10. Temperaturile scăzute din timpul iernii duc la apariţia unor comportamente variate la animalele din zona 
de munte. Explică motivul pentru care ursul brun, frecvent semnalat în această zonă, nu poate fi observat 
iarna. 

Pentru a răspunde la cerinţele 11–15, citeşte următorul text: 

A doua zi copiii au mers într-o excursie la o rezervaţie naturală din zonă. Aici au observat arborii şi au 
identificat mai multe tipuri de conifere. 

 
11. Pe drum s-au întâlnit cu un pădurar de la care au aflat că, dintre cei 150 de arbori aflaţi pe o suprafaţă de 

un hectar de pădure, sunt în medie 50% brazi, 20% pini, restul fiind molizi. Află câţi molizi sunt în 
medie pe o suprafaţă de un hectar de pădure. 

12. Orice turist ajuns în zonă trebuie să aibă asupra lui o lanternă. Andrei are o lanternă cu trei baterii 
electrice, fiecare având inscripţia 1, 5 V. Ce tensiune nominală are becul acestei lanterne?   

13. Printre coniferele identificate de copii se află şi singurul conifer cu frunze căzătoare. Cum se numeşte 
acesta? 

14. Din trunchiul unui brad, pădurarul ciopleşte o bârnă cu lungimea de 2 m şi o secţiune pătrată cu aria de 
200 cm2. Ştiind că la prelucrare se pierde 20% din volumul trunchiului bradului, află cât cântărea 
trunchiul de brad înainte de prelucrare. Lemnul de brad are densitatea 0,9 g/cm3.  

15. Vizitarea unei rezervaţii naturale implică respectarea unor reguli stricte. Enumeră cel puţin două reguli 
pe care copiii trebuie să le respecte în această arie protejată. 
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Acest test vizează următoarele conţinuturi matematice:
 Mulţimea numerelor naturale – Operaţii cu numere naturale; Media aritmetică a mai multor 

numere naturale; 
 Mulţimea numerelor raţionale pozitive – Operaţii cu numere raţionale pozitive;  
 Rapoarte şi proporţii – Rapoarte; Procente; Proporţii; Proprietatea fundamentală a proporţiilor;  
 Unghiuri – Unghiuri congruente; Calcule cu măsuri de unghiuri exprimate în grade şi minute 

sexagesimale; Unghiuri suplementare, unghiuri complementare; Unghiuri adiacente; Bisectoarea 
unui unghi; Unghiuri opuse la vârf; Unghiuri formate în jurul unui punct; 

 Proprietăţi ale triunghiurilor – Suma măsurilor unghiurilor unui triunghi; Proprietăţi ale triun-
ghiului isoscel; Proprietăţi ale triunghiului echilateral; Proprietăţi ale triunghiului dreptunghic. 

 
 

 Salina Târgu Ocna – Lumea sării 

Salina Târgu Ocna este situată în inima Moldovei, în perimetrul oraşului 
Târgu Ocna din judeţul Bacău. La aceasta se poate ajunge pe DN 12 A. Princi-
palul domeniu de activitate îl constituie extracţia, prepararea şi comercializa-
rea sării. În paralel cu activitatea de exploatare se desfăşoară şi servicii de 
turism.  

 

Pentru a răspunde la cerinţele 1–5, citeşte următorul text: 

Salina Târgu Ocna oferă condiţii optime pentru relaxare, mişcare şi tratarea afecţiunilor respiratorii. În 
tabelul de mai jos este prezentat numărul turiştilor care au vizitat salina în diferiţi ani. 

 
Anul 2012 2013 2014 2015 

Numărul turiştilor 29.876 30.123 29.546 30.255 
 

1. Conform informaţiilor din tabel, cel mai mare număr de turişti s-a înregistrat în anul:  
a) 2013; b) 2012; c) 2014; d) 2015. 

2. Conform informaţiilor din tabel, numărul turiştilor din anul 2013 este mai mare decât numărul turiştilor 
din anul 2012 cu: 

a) 207;  b) 237; c) 247; d) 246.  
3. Probabilitatea ca, alegând la întâmplare unul dintre cele patru numere din tabelul de mai sus, acesta să 

fie divizibil cu 3 este egală cu: 
a) 0,25; b) 0,5; c) 0,75; d) 0. 

4. Dorin doreşte să determine experimental volumul unui mic obiect găsit într-o ocnă de sare. Pentru 
aceasta, are nevoie de: 

a) ruletă; b) termometru; c) cântar; d) cilindru gradat. 
5. Pereţii ocnelor de sare erau căptuşiţi uneori cu piele de bivol, pentru a-i face impermeabili. Precizează 

tipul de ţesut care formează epiderma pielii şi o caracteristică a acestuia. 

Pentru a răspunde la cerinţele 6–10, citeşte următorul text: 

În anul 2005, sanatoriul din salina Târgu Ocna a fost mutat într-un spaţiu mai amplu ca dimensiuni, 
amplasat în mina Trotuş, la 240 m adâncime. Actuala bază de sănătate şi turism are o suprafaţă de 13.000 m2 
şi un volum util de 61.000 m3. Camerele au înălţimea de 8 m. Un cabinet specializat asigură asistenţă 
medicală prin personal calificat.  

Testul 

10 

EDITURA PARALE
LA

 45



 24

În figura alăturată este reprezentată o schiţă a bazei de sănătate şi turism 
din salina Târgu Ocna. A, B, C, D, E reprezintă diferite puncte de interes 
pentru turişti, astfel încât triunghiul ABC este echilateral, triunghiul ACD este 
isoscel, CD = 40 cm, iar CE este mediană în triunghiul ACD.  

6. Află perimetrul triunghiului ABC.  
7. Arată că CE || AB. 
8. Dacă schiţa este realizată pe o placă în formă de paralelipiped dreptunghic cu dimensiunile 1 m, 0,8 m 

respectiv 0,01 m, iar materialul din care este realizată placa are densitatea de 2 g/cm3, află masa plăcii. 
9. Numeşte doi factori care împiedică dezvoltarea plantelor în interiorul salinelor. 
10. Sarea este utilizată atât în alimentaţia oamenilor, cât şi în hrana animalelor, în special a bovinelor. La 

bovine, sarea este importantă în: 
a) digestie; b) respiraţie; c) reproducere; d) excreţie. 

Pentru a răspunde la cerinţele 11–15, citeşte următorul text: 

Baza de agrement din salină oferă drept puncte de interes, pe lângă terenurile sportive, o sală de spec-
tacole ce poartă numele actorului Florin Piersic, cel care a deschis, în 2012, seria reprezentaţiilor din incintă,  
o cascadă şi un lac sărat, spaţiu pentru gimnastică aerobică, amenajări pentru practicarea biliardului, şahului, 
mersului cu role, jocuri mecanice, locuri de joacă pentru copii, spaţii dotate cu leagăne, tobogane, maşinuţe. 
De asemenea, există spaţii comerciale, alimentare şi pentru suveniruri şi terase, internet wireless, la dispozi-
ţie fiind puse şi calculatoare. A fost amplasată, de curând, spre bucuria copiilor dornici să o exploreze, şi  
o locomotivă din perioada interbelică.  

11. La spectacolul organizat cu ocazia inaugurării sălii de spectacole „Florin Piersic” au participat 110 per-
soane: adulţi şi copii. Ştiind că numărul adulţilor a fost cu 20% mai mare decât numărul copiilor, află 
câţi copii au vizionat spectacolul.  

12. Pentru iluminarea sălii de spectacole se folosesc mai multe becuri legate în paralel. Să se reprezinte 
schema electrică a unui circuit cu trei becuri legate în paralel, sursă de tensiune electrică şi un întreru-
pător care să pună în funcţiune toate becurile. 

13. Ion participă alături de părinţi la un spectacol care se ţine în amfiteatrul din salină. În timpul spec-
tacolului, el consumă popcorn şi suc. Numeşte sucurile digestive care vor acţiona asupra alimentelor 
ingerate de Ion în timpul digestiei. 

14. Ştiind că sunetul parcurge în aer 340 m într-o secundă, află la ce distanţă faţă de scenă se află spectato-
rii, dacă ei aud sunetul după 0,1 s de la producerea lui. 

15. În perioada romană, sarea se exploata numai la suprafaţă, prin construirea unor puţuri cu adâncimea  
de 12–15 m. Sodiul din sare este elementul de care corpul are nevoie pentru a-şi exercita o varietate de 
funcţii esenţiale. Are un rol important pentru asimilarea unor nutrienţi din intestinul subţire. Precizează 
nutrienţii care se absorb la nivelul intestinului subţire. 
 

B C 

A 

D

E
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Acest test vizează următoarele conţinuturi matematice:
 Mulţimea numerelor naturale – Operaţii cu numere naturale;  
 Mulţimea numerelor raţionale pozitive – Operaţii cu numere raţionale pozitive; Media aritmetică  

a unor numere raţionale pozitive; Probleme care se rezolvă cu ajutorul ecuaţiilor; 
 Rapoarte şi proporţii – Rapoarte; Procente; Proporţii; Elemente de organizare a datelor; 

Probabilităţi; 
 Unghiuri – Unghiuri congruente; Unghi drept, unghi ascuţit, unghi obtuz; Calcule cu măsuri de 

unghiuri exprimate în grade şi minute sexagesimale; 
 Proprietăţi ale triunghiurilor – Proprietăţi ale triunghiului dreptunghic.

 
 

Universitatea „Dunărea de Jos” din Galaţi – Tradiţie în performanţă! 

În toamna anului 1948, la Galaţi s-a înfiinţat Facultatea de Îmbunătăţiri Funciare – prima din ţară cu acest profil. 
În anii 1951, 1955 şi 1959 s-au creat noi facultăţi constituite în Institutul Agronomic, Institutul Politehnic şi Institu-
tul Pedagogic. Astăzi, universitatea funcţionează cu 16 facultăţi şi pregăteşte studenţi pentru ciclurile de studii 
universitare de licenţă, masterat şi doctorat. Universitatea cuprinde 12 corpuri de clădiri destinate învăţământului, 
zece cămine cu o capacitate de peste 3000 de locuri, două cantine-restaurant, o bază sportivă complexă şi un 
dispensar medical. 

 

Pentru a răspunde la cerinţele 1–5, citeşte următorul text: 

Numele rectorilor care au condus universitatea de-a lungul timpului, precum şi perioada în care au 
ocupat funcţia de rector, sunt prezentate în tabelul următor:              
 

Numele 
rectorului  

Ion 
Crudu 

Florea 
Oprea 

Mihai 
Jâşcanu 

Emil 
 Constantin 

Alexandru 
Epureanu 

Viorel 
Mînzu 

Perioada  1974-1981 1981-1988 1989-1996 1996-2004 2004-2006 2006-2012 
 
1. Cei mai mulţi ani a ocupat funcţia de rector al universităţii:  

a) Constantin; b) Oprea; c) Crudu; d) Mînzu.  
2. Ultima cifră a numărului a2015, unde a este numărul de ani în care a ocupat funcţia de rector profesorul 

Alexandru Epureanu, este: 
a) 2; b) 4; c) 8; d) 6.  

3. Restul împărţirii numărului care reprezintă produsul perioadelor în care au ocupat funcţia de rector pri-
mii trei profesori la numărul care reprezintă produsul perioadelor în care au ocupat funcţia de rector 
ultimii trei profesori este: 

a) 15; b) 5; c) 55; d) 25. 
4. Pe biroul rectorului se află o plachetă ce înfăţişează sigla universi-

tăţii, confecţionată din alamă cu densitatea ρ = 8 g/cm3 şi greutatea 
G = 7 N. Să se determine volumul plachetei (g = 10 N/kg). 

5. În faţa clădirii principale se află un spaţiu verde amenajat cu crăiţe, 
care reprezintă cea mai populară sursă de culoare din spaţiile verzi. 
Respiraţia acestor plante este aerobă. Scrie ecuaţia chimică a respi-
raţiei aerobe. 
 
 
 
 
 

Testul 
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Pentru a răspunde la cerinţele 6–10, citeşte următorul text:         

Facultatea de Ştiinţe şi Mediu face parte din Universitatea „Dunărea de Jos” şi pregăteşte cadre didactice 
şi specialişti în domeniile: matematică, informatică, fizică, chimie şi ştiinţa mediului.    
 
6. Un grup de studenţi de la Mediu studiază impactul factorilor naturali şi artificiali asupra mediului 

înconjurător. Ei constată că mediul este supus deteriorării atât sub acţiunea factorilor naturali, dar mai 
ales a celor artificiali. Completează tabelul următor cu trei factori naturali şi trei factori artificiali care 
duc la deteriorarea mediului. 

 
Factori naturali Factori artificiali 

1. 1. 
2. 2. 
3. 3. 

 
7. Un student al Facultăţii de Ştiinţe şi Mediu de la specializarea matematică-informatică are într-o săptă-

mână a ore de matematică şi b ore de informatică. Dacă el efectuează raportul numerelor a şi b, obţine 
câtul 2 şi restul 2. Ştiind că are în total 20 de ore săptămânal şi că, în afară de matematică şi informatică, 
studentul are în fiecare săptămână două ore de limba engleză şi una de educaţie fizică, află numărul 
orelor de matematică. 

8. Pentru numerotarea unei cărţi de geometrie folosite în cadrul unui curs s-au folosit 618 cifre. Câte 
pagini are cartea? 

9. Un student la fizică studiază propagarea sunetului prin diverse medii. El constată că 
un sunet trece printr-o bară de cupru într-un timp de 10 ori mai scurt decât dacă ar 
parcurge aceeaşi distanţă prin aer. Ştiind viteza sunetului în aer, v = 340 m/s, află 
viteza sunetului prin cupru.  

10. Într-un laborator din cadrul Facultăţii de Ştiinţe şi Mediu sunt foarte multe animale 
împăiate, printre care şi un râs. Precizează trei însuşiri de carnivor ale râsului.  

Pentru a răspunde la cerinţele 11–15, citeşte următorul text: 

Decanul unei facultăţi din cadrul Universităţii „Dunărea de Jos” doreşte să planteze palmieri în curtea 
facultăţii. El realizează o schiţă ca în figură. Punctele A, B, C şi D unde se vor planta palmieri sunt coliniare, 
2 ∙ AC = AB + AD, iar BD = 215 cm.  
 
 
 
11. Află distanţa dintre palmierii plantaţi în B şi C.  
12. Pe timpul nopţii, atât palmierii, cât şi clădirea vor fi luminaţi cu mai multe reflectoare. Presupunem că 

în fiecare palmier sunt instalate trei becuri legate în serie, iar în jurul clădirii sunt patru becuri legate în 
paralel. Reprezintă schemele circuitelor, fiecare având câte o sursă de curent electric şi întrerupător. 

13. Palmierii sunt arbori care cresc de obicei în zona:  
a) temperată; b) rece; c) ecuatorială; d) tropicală.  

14. Pentru plantarea palmierilor se va aduce sol special cu un camion. Camionul are masa de 2 t şi poate căra 
la un transport 4 m3 de sol cu densitatea de 3,5 g/cm3. Ce greutate are camionul atunci când este încărcat? 

15. Precizează două măsuri de îngrijire aplicate palmierilor de personalul administrativ al facultăţii, pentru 
dezvoltarea cât mai viguroasă a acestor arbori. 
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Acest test vizează următoarele conţinuturi matematice:
 Mulţimea numerelor naturale – Operaţii cu numere naturale;  
 Mulţimea numerelor raţionale pozitive – Operaţii cu numere raţionale pozitive; Probleme care se 

rezolvă cu ajutorul ecuaţiilor; 
 Rapoarte şi proporţii – Rapoarte; Procente; Proporţii; Proprietatea fundamentală a proporţiilor; 

Probabilităţi; 
 Numere întregi – Operaţii cu numere întregi;  
 Unghiuri – Unghi drept, unghi ascuţit, unghi obtuz; Calcule cu măsuri de unghiuri exprimate în 

grade şi minute sexagesimale; Unghiuri complementare;  
 Paralelism – Axioma paralelelor; Unghiuri formate de două drepte paralele cu o secantă; 
 Proprietăţi ale triunghiurilor – Suma măsurilor unghiurilor unui triunghi; Mediana; Proprietăţi 

ale triunghiului dreptunghic.
 
 

Ion Creangă – Amintiri din copilărie 

„Nu ştiu alţii cum sunt, dar eu, când mă gândesc la locul naşterii mele, la 
casa părintească din Humuleşti, la stâlpul hornului unde lega mama o şfară cu 
motocei la capăt, de crăpau mâţele jucându-se cu ei, la prichiciul vetrei cel 
humuit, de care mă ţineam când începusem a merge copăcel, la cuptorul pe 
care mă ascundeam, când ne jucam noi, băieţii, de-a mijoarca, şi la alte jocuri şi 
jucării pline de hazul şi farmecul copilăresc, parcă-mi saltă şi acum inima de 
bucurie!” 

 

Pentru a răspunde la cerinţele 1–5, citeşte următorul text: 

Aproape toate editurile din ţară tipăresc anual cartea Amintiri din copilărie. În tabelul de mai jos este 
prezentat numărul de exemplare tipărite de o editură pe parcursul a patru ani. 
 

Anul 2010 2011 2012 2013 
Număr cărţi tipărite 120.000 123.000 100.000 90.000 

 
1. Diferenţa dintre numărul exemplarelor tipărite în anul 2013 şi în anul 2010 este:  

a) 30.000; b) 210.000; c) –30.000; d) 0. 
2. Dacă în anul 2010 s-au tipărit x% din numărul cărţilor tipărite în anul 2012, atunci valoarea lui x este:  

a) 120%; b) 20%; c) 50%; d) 25%. 
3. Raportul dintre numărul cărţilor tipărite în anul 2011 şi anul 2012 este:  

a) 123; b) 1,23; c) 12,3; d) 1. 
4. Acţiunea cărţii se petrece în Moldova. Aici temperatura medie anuală este de 9 °C. Justifică faptul că 

temperatura indicată de un termometru trebuie citită după un anumit interval de timp de la aducerea lui 
în contact cu corpul a cărui temperatură trebuie determinată. 

5. Casa memorială „Ion Creangă” a fost construită între anii 1830 şi 1831 de către Petre Ciubotariu. Atât 
gardul şi porţile, cât şi casa sunt confecţionate din lemn. Casa este acoperită cu şindrilă. Şindrila poate fi 
confecţionată din lemn de brad sau cedru. Explică ce se întâmplă dacă se face o mică tăietură în coaja 
unui brad şi ce concluzie tragi. 

Pentru a răspunde la cerinţele 6–10, citeşte următorul text:     

„Şi satul Broşteni fiind împrăştiat, mai ca toate satele de la munte, nu se ruşinau lupul şi ursul a se arăta 
ziua miaza-mare prin el; o casă ici, sub tihăraia asta, alta dincolo de Bistriţă, sub altă tihăraie, mă rog, unde  
i-a venit omului îndemână să şi-o facă. Şi Irinuca avea o cocioabă veche de bârne, cu fereştile cât palma, 
acoperită cu scânduri, îngrădită cu răzlogi de brad şi aşezată chiar sub munte, pe malul stâng al Bistriţei, 
aproape de pod. […] Cocioaba de pe malul stâng al Bistriţei, bărbatul, fata şi boii din pădure, un ţap şi două 
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capre slabe şi râioase ce dormeau pururea în tindă, era toată averea Irinucăi. Dar şi asta-i o avere, când  
e omul sănătos. Însă ce mă priveşte? Mai bine să ne căutăm de ale noastre.” (Caprele Irinucăi) 

 
6. Lupul este un mamifer sălbatic, carnivor, care se aseamănă cu câinele. Schim-

burile gazoase la mamifere sunt realizate de sistemul respirator. Schimburile 
gazoase respiratorii la nivel pulmonar se realizează datorită succesiunii 
ritmice a două procese: inspiraţia şi expiraţia. Precizează trei caracteristici 
ale inspiraţiei şi trei caracteristici ale expiraţiei.  

7. La început, doar una dintre caprine avea râie. Pe baza datelor din text, află 
probabilitatea ca aceasta să fie ţapul. 

8. Drumul de la Humuleşti până la Broşteni a fost parcurs 25% pe jos, iar res-
tul de 66 km în căruţă. Determină distanţa dintre Humuleşti şi Broşteni. 

9. În vârful unui deal aflat la 50 m faţă de casa Irinucăi se afla un bolovan. 
Împreună cu prietenul său, Nică a prăvălit bolovanul peste casă. Află viteza 
medie a bolovanului şi exprim-o în km/h, ştiind că deplasarea acestuia  
a durat 0,5 minute. 

10. Precizează cum se numeşte organismul care a îmbolnăvit caprele Irinucăi şi încadrează-l în grupa de 
animale nevertebrate corespunzătoare. 

Pentru a răspunde la cerinţele 11–15, citeşte următorul text: 

„Odată, vara, pe-aproape de Moşi, mă furişez din casă şi mă duc, ziua miaza-mare, la moş Vasile, 
fratele tatei cel mai mare, să fur nişte cireşe; căci numai la dânsul şi încă la vro două locuri din sat era câteun 
cireş văratic, care se cocea-pălea de Duminica Mare. Şi mă chitesc eu în mine, cum s-o dau, ca să nu mă 
prindă. Intru mai întâi în casa omului şi mă fac a cere pe Ioan, să ne ducem la scăldat.” (La cireşe) 
 
11. În figura alăturată punctul M reprezintă cireşul, iar celelalte segmente sunt 

drumuri parcurse de Nică în timp ce îl alerga mătuşa Mărioara prin grădină 
pentru a-l prinde. Află lungimea segmentului MD dacă triunghiul ABC este 
dreptunghic în A, punctul M este mijlocul lui BC, MD || AB, m(BAM) =  
= 60° şi MC = 40 m. 

12. Crengile cireşului pe care s-a cocoţat Nică se îndoiau sub greutatea sa. După 
ce el se muta pe o altă creangă, acestea reveneau la poziţia iniţială. Ce fel de deformare are creanga? 

13. Cireşul este unul dintre cei mai darnici pomi fructiferi, frecvent întâlnit în livezi. Scrie trei exemple de 
pomi fructiferi pe care, probabil, moş Vasile îi avea în livadă alături de cireşi. 

14. Cireşul se afla într-o grădină în formă de dreptunghi cu lungimea de 100 m şi lăţimea de 40 m. Înainte 
de a planta cânepa, grădina a fost arată cu un plug care ara până la adâncimea de 30 cm. Determină 
masa de pământ dislocată de plug ştiind că densitatea pământului din grădină era de 2 kg/dm3. 

15. Cânepa este o plantă textilă, fiind utilizată în principal pentru obţinerea de fibre textile. Sevele circulă 
prin corpul cânepei prin vase conducătoare, care pot fi comparate cu vasele de sânge de la om. Prezintă 
un vas de sânge care participă la realizarea circulaţiei mici şi un vas de sânge care participă la realizarea 
circulaţiei mari, precizând: denumirea, tipul de sânge transportat, sensul circulaţiei sângelui prin vas. 
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Răspunsuri 
 

Testul 1: Obârşia Lotrului – În inima muntelui 

1. a. 2. c. 3. b. 4. v = 0,5 km/h. 5. b. 6. m(DAC) = 30°; m(DAB) = 90°; analog m(DCB) = 90°; ΔDAB ≡ 
≡ ΔDCB (C.C.)  BD – bisectoarea unghiului ABC  m(ABD) = 30°  BD = 2 ⋅ AD = 2 ⋅ 10 = 20 cm. 
7. Fie DM ⊥ AC; ΔDAC – isoscel  DM – mediană  M – mijlocul lui AC  BM – mediană în ΔABC 
(echilateral)  BM – înălţime în ΔABC  M ∈ BD  AC ⊥ BD. 8. c. 9. 1. b; 2. d; 3. a. 10. Deoarece hiber-

nează. 11. 50
100

 ⋅ 150 = 75 brazi; 20
100

 ⋅ 150 = 30 pini; 150 – 75 – 30 = 45 molizi. 12. U = 4,5 V. 13. Zada 

(laricea). 14. m = 45 kg. 15. Să nu rupă plante rare, ocrotite; să nu deranjeze animalele din zonă prin acţiunile 
lor; să păstreze curăţenia; să nu aprindă focul decât în spaţiile special amenajate. 

Testul 2: Lacul Colibiţa – Minunea dintre munţi 

1. a. 2. a. 3. b. 4. D = 3,25 km. 5. d. 6. PΔEGM = 3 ⋅ EM = 3 ⋅ 6 = 18 m. 7. m(GMV) = 45°  ΔGMV – drept-
unghic isoscel  ΔEGV – isoscel; m(EGV) = 150°  m(GEV) = 15°  m(MEV) = 45°  m(EOM) = 
= 75°  m(VOM) = 105°. 8. Tmedie = 18,8 °C. 9. 1. c; 2. d; 3. b; 4. a. 10. Larvele amfibienilor, mormolocii, 
seamănă cu peştii, au branhii externe şi apoi interne, au înotătoare codală. 11. 100% – 10% = 90% au parcurs 

pe biciclete; 90
100

 ⋅ x = 18  x = 20 km are traseul. 12. b. 13. Cucul depune câte un ou în cuibul altei păsări, 

alături de ouăle acesteia; puiul de cuc iese primul şi aruncă celelalte ouă din cuib, fiind hrănit de pasărea 
gazdă. 14. Δm = 6,3 kg. 15. Pescuitul excesiv; lipsa hranei; poluarea apei. 

Test 3: Complexul Muzeal de Ştiinţele Naturii – Galaţi 

1. c. 2. d. 3. d. 4. v = 55 cm/s. 5. a. 6. MS – mediană şi înălţime în ΔMNP  ΔMNP – isoscel, MS –
bisectoarea NMP  m(NMP) = 60°  ΔMNP – echilateral. 7. ΔMPR – dreptunghic, m(RMP) = 30°  
 MR = 2 ⋅ RP = 2 ⋅ 36 = 72 m; ΔRSP – dreptunghic, m(SPR) = 30°  SR = PR : 2 = 36 : 2 =18 m; MS =  
= MR – SR = 72 – 18 = 54 m. 8. ΔT = 15 °C. 9. 1. d; 2. c; 3. b; 4. a. 10. Contribuie la polenizarea plantelor cu 
flori, relaţia fiind reciproc avantajoasă (plantele asigură hrana de bază pentru stupii de albine, iar florile au 
nevoie de albine pentru a putea produce fructe şi seminţe fertile); albinele, alături de alte insecte poleniza-
toare, ajută la dezvoltarea şi perpetuarea diverselor specii de plante, contribuind la menţinerea biodiversităţii; 

11. 20
100

 ⋅ 250 = 50 de persoane pasionate de astronomie; 250 – 50 = 200 restul persoanelor; 3
4

 ⋅ 200 = 150 elevi. 

12. Marte nu are câmp magnetic. 13. În nutriţia autotrofă organismele sintetizează singure substanţele 
organice din substanţe anorganice, iar în nutriţia heterotrofă organismele utilizează direct substanţele or-
ganice preluate de la organisme vii sau moarte. 14. MJ = 2 · 1027 kg. 15. Fiind la o distanţă apreciabilă faţă de 
Soare, temperaturile înregistrate sunt potrivite creşterii şi dezvoltării plantelor, animalelor, oamenilor. 

Testul 4: Moieciu – O destinaţie pitorească 

1. b. 2. c. 3. a. 4. v2 = 12,5 m/s. 5. a. 6. AC = AE : 2 = 250 m  PΔABC = 750 m. 7. ΔACD ≡ ΔBCE (L.U.L.)  
 [AD] ≡ [BE]. 8. În ambele cazuri nivelul apei creşte. 9. 1. b; 2. c; 3. d; 4. a. 10. Plante ierboase (ghiocei, 
viorele, nu-mă-uita), arbustive (măceş, zmeur, mur, corn, alun) şi arbori (stejar, fag, carpen, brad, mesteacăn, 

etc.). 11. 80% – 70% = 10% din camere a ocupat grupul; 10
100

 ⋅ x = 4  x = 40 camere. 12. a) k1, k2 închise; 

b) k1 închis; c) k1, k3 închise. 13. Pasăre arboricolă; picioare puternice, cu două degete în faţă şi două înapoi; 
gheare ascuţite şi încovoiate pentru a se agăţa bine; cioc puternic, drept şi conic. 14. ρ = 900 g/dm3.  
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